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Tulevaisuuden kuntiin vaikuttavat muutosvoimat
Väliraportissa mainittu globalisaatio, ilmastonmuutos ja kestävyyskriisi sekä digitalisaatio ovat muutostrendejä, jotka vaikuttavat ihmisten arkeen ja työhön sekä elinkeinoelämään monin tavoin. Niiden vaikutuksista elämäntapamme ja työntekeminen sekä ammatit ja toimialat muuttuvat. Tämä edellyttää uutta osaamista, taitoja ja tietoja jokaiselta meistä. 
Kaikilla koulutussektoreilla on tärkeä tehtävä väestön osaamisen nostamisessa uusien vaatimusten tasalle. Ammatilliseen koulutukseen osallistuu 38 prosenttia kaikista peruskoulun jälkeisistä opiskelijoista, joten se on toiseksi suurin osa suomalaista koulutusjärjestelmää. Vuosittain koulutukseen osallistuu yli 300 000 henkilöä, joista kaksi kolmasosaa on yli 20-vuotiaita. Ammatillinen koulutus on valtaosin aikuiskoulutusta.
Väestö, työvoima ja aktiivinen elinkeinoelämä keskittyvät alueellisesti, mikä muuttaa koulutusjärjestelmän rakenteita. Tämä näkyy niin oppilaitos- kuin järjestäjäverkossa sekä niiden välisessä työnjaossa. 
Uutta osaavaa työvoimaa tarvitaan kuitenkin lähes kaikissa maan osissa eri ammattialoille. Hyvinvointiala ja infrastruktuuri työllistävät kaikilla asutuilla alueilla. Pienilläkin paikkakunnilla on jatkossakin merkittävää tuotannollista toimintaa, jonka henkilöstö tarvitsee osaamisen kehittämisen palveluita sekä uutta työvoimaa.
Tulevaisuuden kunnan skenaariot ja visiot 
Parhaat edellytykset ammatilliselle koulutukselle antavat innostava tai ratkaisuja etsivä kunta. Laiska ja lannistunut kunta jäävät passiviiksi sivustakatsojiksi kokien samalla rekrytointiongelmia.
Innostava elinvoima ja Ratkaisuja etsivissä kunnissa kumppanuus ammatillisen koulutuksen kanssa on merkittävää. Tämä sopii ammatilliselle koulutukselle. Kaiken kokoisissa kunnissa ratkaisuja ammatillisen osaamisen ja koulutuksen saavutettavuuteen lisäävät digitalisaatio sekä koulutuksen liikkuminen. Tiloja, työpaikkoja ja mahdollisuuksia voidaan etsiä yhdessä. Yhteistyö ja kumppanuus edellyttävät aktiivista vuoropuhelua ja yhteistä näkyä ja tieto työvoima- ja koulutustarpeista. 
Kunnat ovat merkittäviä ammatillisen koulutuksen omistajia / ylläpitäjiä sekä rahoittajia valtionosuusjärjestelmän kautta, mutta kunnilla ei ole monopolia ammatilliseen koulutukseen. 
Enemmistö eri ikäisistä opiskelijoista on koulutuksen järjestäjillä, joiden taustalla on kuntia tai jotka ovat kuntia, vaikka lukumääräisesti suurin osa koulutuksen järjestäjistä on yksityisoikeudellisia organisaatioita.
Ammatillinen koulutus vaatii erikoistunutta osaamista ja oppimisympäristöjä, joten koulutuksen järjestäjät toimivat yleensä yhtä kuntaa laajemmalla organisaatiolla. Osalla on jopa valtakunnallista vastuuta erityisalojen osaamisesta. Koulutustehtävien moninaisuuden ymmärtäminen on välttämätöntä, kun kunta luo edellytyksiä ammatillisen koulutuksen järjestämiseen. 
Järjestäjämuodosta tai omistajatahosta riippumatta kunta on ammatilliselle koulutukselle merkittävä kumppani. Yhtäältä ammatillisella koulutuksella on kunnan työntekijöiden perus- ja täydennyskouluttajana merkittävä rooli. Toisaalta kunta on työelämäkumppani tarjoten työssäoppimisen paikkoja, mahdollisuuksia kasvaa ammattilaiseksi. Yhteys ammatilliseen koulutukseen on näistä syistä merkittävää riippumatta siitä, sijaitseeko kunnan alueella toimipistettä. Raportissa mainittu kunnan ”erilaistuminen” koskee myös yhteyttä ammatilliseen koulutukseen. Tämä on kuitenkin rikkaus ja mahdollisuus. 
Näkemykset sote- ja maakuntauudistuksen vaikutuksista kuntaan
Ammatillisella koulutuksella on selkeä rajapinta useimpiin raportissa esiteltyihin tulevaisuuden kunnan rooleihin. Tämän vuoksi ammatillisen koulutuksen tehtävät ja monipuolinen järjestäjäverkko on huomioitava alueiden strategisessa suunnittelussa. Tuolloin huomioitava kansalaisten ja elinkeinoelämän tarpeet. Väliraportin esittelemät eri roolit menevät osin päällekkäin.
VM pyytää kommentteja kunnan erilaisista rooleista, joista väliraportti korosta elinvoima-, sivistys- ja hyvinvointirooleja maakuntien perustamisen jälkeen. Myös elinympäristörooli, kehittäjä- ja kumppanuusrooli sekä osallisuus- ja yhteisörooli vahvistuvat. Raportissa esitetyt roolit menevät usein päällekkäin.
Ammatillisella koulutuksella on annettava kaikille kuntien tehtävärooleille, joiden tiukka erottelu (sivistys, elinvoima ja hyvinvointi) on osin keinotekoista. Sivistykseen liittyy olennaisesti elinvoima ja elinvoimaa ei voida rakentaa ilman sivistystä. Kumpikin rakentaa hyvinvointia. Ammatillinen koulutus tarjoaa ratkaisuja kaikkiin näistä. 
Elinvoima – Ammatillisia perustutkintoja, ammattitutkintoja ja erikoisammattitutkintoja suoritetaan vuosittain yli 70 000, joten ammatillisen koulutuksen merkitys elinkeinoelämälle on äärimmäisen suuri. Arviolta puolet yritysten rekrytointitarpeista kohdistuu ammattikoulutettuun henkilöstöön. 
Ammatillisen koulutuksen järjestäjät ovat merkittäviä työvoimakouluttajia, mikä on ollut joustavin keino vastata työvoimakapeikkoihin.
Tutkimusten mukaan 96 prosenttia innovaatioista tapahtuu käytännön työtehtävissä ei tutkimuksessa tai tuotekehityksessä. Näillä arjen innovaatioilla on suuri vaikutus yritysten kilpailukykyyn ja kannattavuuteen sekä työn tuottavuuteen.
Vaikeudet osaavan työvoiman rekrytoimisessa ovat kasvun esteitä yrityksille, joten oikein suunnattu ja mitoitettu ammatillinen koulutus eri ikäisille oppijoille on edellytys elinkeinoelämän kehittymiselle. 
Sivistys – Puolet nuorisoikäluokasta opiskelee ammatillisessa koulutuksessa, joko heti perusopetuksen jälkeen (noin 43% hakeutuu peruskoulutusta suoraan ammatilliseen koulutukseen) tai myöhemmin elämänsä aikana esimerkiksi lukion jälkeen. 
Ammatillinen koulutus tavoittaa myös yli 200 000 aktiivissa työiässä olevaa yli 20-vuotiasta suomalaista vuosittain.
Ammatilliset tutkinnot antavat kelpoisuuden korkeakouluopintoihin. Ammatillinen väylä korkeakoulutukseen on erittäin merkittävää koulutuksen tasa-arvon turvaamisessa. Väylän toteutumista käytännössä useat ammatillisen koulutuksen järjestäjät vahvistavat ammattikorkeakoulujen kanssa luoduilla siltaopinnoilla. 
Käsitys sivistyksestä ja ammattitaidosta ovat muuttuvia. Työmarkkinoilla vaaditaan työtehtävien teknisen osaamisen lisäksi perustaitoja sekä sosiaalisia taitoja, empatiaa, ihmisten kohtaamista ja erilaisuuden hyväksymistä. Tietotekninen ongelmanratkaisu on välttämätöntä useimmissa ammateissa ja työtehtävissä.  Yhdessä nämä ominaisuudet muodostavat ammattisivistyksen, joka on laajempi käsite kuin perinteinen yleissivistys.
Hyvinvointi – Koulutusmahdollisuuksien tarjoaminen nuorten lisäksi työikäisille aikuisille ja mm. maahanmuuttajille edistää kuntalaisten hyvinvointia. Kouluttamattomien työpaikat ovat vähentyneet Suomessa, joten ammatillisella koulutuksella on tärkeä rooli väestön toimeentulon mahdollistajana. Työllisyys ja taloudellinen toimeentulo luovat aineellista pohjaa yksilöiden, perheiden ja yhteiskunnan hyvinvoinnille ja osallisuudelle. Ne antavat yksilöille kykyä ottaa vastuuta omasta elämästä.
Opiskelijahuolto kuuluu kunnan tehtäviin ja sillä on merkittävä osa eri-ikäisten opiskelijoiden hyvinvoinnin ja terveyden kannalta. Opiskelijaterveyskyselyjen mukaan ammatillisissa oppilaitoksessa opiskelevat nuoret käyttävät lukiolaisia enemmän mm. päihteitä. Ammatillisen koulutuksen opiskelijoiden opiskelijahuollolla vaikutetaan väestön terveyseroihin ja siten lisätään hyvinvointiin.
Osallisuus –  Ammatillisella koulutuksella on iso rooli siinä, että ihmiset päätyvät itselleen sopivaan työhön. Hyvä yhteiskuntapolitiikka mahdollistaa myös opiskelun uuteen ammattiin, jos vanha katoaa alta.
Näkemykset reformin jatkovalmistelusta ja tarvittavista toimenpiteistä

Maakuntauudistuksen valmistelussa on vielä kesken työvoimapalveluiden ja työhallinnon organisoiminen sekä kunnan roolin määrittäminen työllistymistä tukevissa palveluissa. Tämä tehtävä- ja työnjako vaikuttaa olennaisesti siihen, miten ammatillinen koulutus organisoi oman palvelutoiminnan ja keiden kanssa koulutuksen järjestäjät tekevät yhteistyötä tulevaisuudessa. 
Ammatillisen koulutuksen merkitys työvoima- ja kotouttamiskoulutuksissa on merkittävä. 
Sote- ja maakuntauudistuksen jälkeen erityisesti kunnan vastuulla olevan opiskeluhuollon toimijuudet ja yhteistyörakenne muuttuvat. Ammatillisen koulutuksen opiskeluhuolto vaatii erityistä huomiota sekä aktiivista toimintamallien rakentamista. Sote-uudistuksen myötä maakuntiin siirtyy osa opiskeluhuollon työntekijöistä, osan jäädessä kuntiin. Lisäksi ammatillisen koulutuksen järjestäjäkentän muutokset ja monikuntaisuus haastavat. Hyvin ja toimivien mallien levittämisen, mutta myös lainsäädännössä mahdollisesti tarvittavien tarkennusten aika on pikaisesti. 
